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ПІДСТАВИ ВИНИКНЕННЯ ОСОБИСТИХ 
НЕМАЙНОВИХ ПРАВОВІДНОСИН:  

РОЗДУМИ ТА ДЕЯКІ ПИТАННЯ

У юридичній літературі висловлена думка, що специфіка впорядкуван-
ня особистих немайнових відносин опосередковується механізмом їх право-
вого регулювання немов би «автоматично» та уніфіковано для всіх категорій 
їх учасників. Основними ж правопороджуючими юридичними фактами, 
а відтак активуючими регламентаційний вплив механізму правового регу-
лювання особистих немайнових відносин, є народження людини та закон 
[2, с. 22; 5, с. 259; 8, с. 102; 11, с. 375–376]. Прихильники такої позиції по-
силаються на ст. 269 ЦК України, у якій зазначено, що особисті немайнові 
права належать кожній фізичній особі якщо не від народження, то за законом.

Не дивлячись на те, що такий підхід у теорії права є пануючим, заслу-
говує на підтримку протилежна думка. Так С. О. Погрібний досить обґрун-
товано стверджує, що «цивільні права та обов’язки не можуть виникати 
безпосередньо на підставі норм цивільного права, а вимагають кожного разу 
наявності певного юридичного факту»[5, с. 259]. Такої ж думки дотриму-
ється і Н. С. Кузнєцова. Вона вказує, що закон лише закріплює юридичні 
факти, які власне і є підставами виникнення правових наслідків, тобто, 
останні виникають не в силу наявності самого нормативно-правового акта, 
а в силу обставин реальної дійсності з якими закон пов’язує виникнення, 
зміну чи припинення суб’єктивних прав та обов’язків[4, с. 29]. Більше того, 
О. О. Красавчиков, у категоричній формі стверджує, що поняття «право-
відносини з закону» повинно бути повністю виключене з цивільного права. 
«Закон не є безпосередньою підставою динаміки конкретних правовідносин 
у спеціальному розумінні цього слова. Він стоїть над кожним правовідно-
шенням, визнаючи ті чи інші факти у якості підстав руху правовідносин. 
Закон – це загальна та обов’язкова передумова динаміки правових зв’язків, 
але не сама підстава» [1, с. 181]. Повністю поділяючи такий підхід, відзна-
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чимо, що і особисті немайнові правовідносини виникають на підставах, 
передбачених законом, але не із закону. Причому, в даному випадку, уніфі-
кованість впорядкування особистих немайнових відносин за допомогою 
механізму їх правового регулювання дозволяє стверджувати, що закон не 
є підставою виникнення особистих немайнових прав, як елемента право-
відносин, не тільки для фізичних, а й для юридичних осіб.

Що стосується народження людини, як одного із юридичних фактів, то 
немає підстав заперечувати, що з ним пов’язується виникнення ряду осо-
бистих немайнових прав та обов’язків [2, с. 22; 5, с. 259; 8, с. 102; 9, с. 234; 
11, с. 375]. Для виникнення таких наслідків існують всі умови. По-перше, 
з народженням у людини виникає така необхідна умова існування цивільних 
правовідносин, як правоздатність, тобто з’являється суб’єкт цивільного 
права. По-друге, з фактом народження, як обставиною реальної дійсності, 
закон (ст. 269 ЦК України) прямо пов’язує виникнення певних особистих 
немайнових прав та обов’язків, що представляють собою зміст цивільних 
правовідносин. Наприклад, право на життя, право на охорону здоров’я, 
право на особисту недоторканість тощо. Разом з тим необхідно зазначити, 
що коло таких правовідносин обмежене. Народження є підставою виник-
нення лише тих особистих немайнових правовідносин в яких виникнення 
об’єкта також пов’язано із народженням людини. До таких відносяться 
об’єкти, що мають біологічне походження та властиві людині, як і будь-якій 
іншій біологічній істоті. Наприклад, здоров’я, життя, особиста недоторка-
ність тощо. Але, досить спірною виглядає думка, що з моменту народження 
виникають і всі ті об’єкти особистих немайнових правовідносин, що мають 
соціальне походження, тобто поява яких неможлива за межами людського 
спілкування.

Так, досить часто стверджується, що право на ім’я виникає у фізичної 
особи з моменту її народження. Але з такою думкою можна було б погоди-
тися, якщо реєстрація народження дитини, з одночасним присвоєнням 
прізвища, імені та по батькові, могла б проводитися в момент її народження. 
Проте процедурно це неможливо. Це пов’язано з тим, що цивільна право-
здатність фізичної особи пов’язується з моментом її народження, а з нею 
пов’язуються і момент виникнення цивільних правовідносин. В той же час 
ім’я фізичної особи надається відповідно до закону, що засвідчується свідо-
цтвом про народження дитини. Тут важливо звернути увагу на те, що за 
загальним правилом для реєстрації ім’я фізичної особи серед необхідних 
документів, що подаються до відповідного органу також подається і медич-
не свідоцтво про народження, що видається закладами охорони здоров’я, де 
приймалися пологи (або медичну довідку про перебування дитини під на-
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глядом лікувального закладу, у разі народження дитини поза закладом охо-
рони здоров’я). Проте технічно це неможливо в момент народження видати 
такий документ та ще й провести реєстрацію ім’я фізичної особи. Тому, між 
моментом народження та моментом появи у дитини легального імені (імені, 
яке зареєстровано в державних органах реєстрації актів цивільного ста-
ну) буде завжди існувати розрив у часі. Наприклад, якщо мати, батько мають 
різні прізвища, то до досягнення між ними згоди прізвище дитини залиша-
тиметься невизначеним (ч. 1 ст. 145 СК України). Подібна ситуація може 
виникати і щодо власного імені дитини та по батькові. У зв’язку з цим та 
зважаючи на те, що будь-яке суб’єктивне право існує лише в межах відпо-
відного правовідношення, а обов’язковим елементом останнього є об’єкт, то 
відсутність об’єкта свідчить про відсутність і суб’єктивного права на нього. 
Якщо ж у дитини з’являється легалізоване ім’я, наприклад, через місяць 
після народження, то і право на нього виникне через місяць. З цієї точки 
зору, твердження, що право на ім’я виникає у фізичної особи з моменту її 
народження, необхідно розуміти лише у значенні цивільної правоздатності. 
Інакше кажучи, у фізичної особи з моменту народження виникає здатність 
мати право на ім’я, а не саме суб’єктивне право на ім’я. Наведене стосуєть-
ся не тільки імені фізичної особи. Не пов’язується з народженням і поява 
таких особистих немайнових прав, як права на зображення, особисті папери, 
кореспонденцію, інформацію, гідність, ділову репутацію, право участі у то-
варистві тощо. Виникнення об’єктів цих прав також не пов’язано з наро-
дженням людини.

Таким чином, народження фізичної особи дійсно є підставою виникнен-
ня особистих немайнових правовідносин, але не всіх, а лише частини з них. 
В залежності від вольового критерію, воно відноситься до юридичних фак-
тів-подій. Разом з тим, народження є не єдиним юридичним фактом-подією, 
що породжує особисті немайнові правовідносини. До таких необхідно від-
нести і досягнення людиною відповідного віку [3, с. 17; 10; 11, с. 375]. 
Тобто в законодавстві закладається темпоральний критерій. І з цим не 
можна не погодитися. Так, з досягненням відповідного віку закон пов’язує 
виникнення прав участі у товаристві, вибір лікаря, відмову від лікування, 
донорство тощо.

Не дивлячись на те, що смерть фізичної особи зазвичай розглядається 
як підстава припинення особистих немайнових правовідносин, аналіз ци-
вільного законодавства України, юридичної літератури, вказує, що з нею 
пов’язано і виникнення деяких особистих немайнових правовідносин. Зо-
крема, смерть фізичної особи є правопороджуючим юридичним фактом-по-
дією для посттанативних особистих немайнових прав [7, с. 525–534]. На-
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приклад, з цією підставою пов’язано виникнення таких прав, як: право на 
повагу до людини, яка померла та до місця її поховання (ст. 298 ЦК України); 
прав членів сім’ї померлої особи або інших фізичних осіб, уповноважених 
членами сім’ї померлої, бути присутніми при дослідженні причин смерті, 
ознайомлюватись із висновками щодо причин смерті, оскаржувати такі ви-
сновки тощо (ч. 4 ст. 285 ЦК України).

Аналіз змісту чинного цивільного законодавства України дозволяє дійти 
висновку, що серед юридичних фактів, які породжують особисті немайнові 
правовідносини, передбачені і юридичні вчинки. Так, наприклад, не викли-
кає сумнівів, що такі дії, як звернення за медичною допомогою, обстеженням 
та лікуванням є правомірними. А відповідно до ст. 285 ЦК України, такі дії, 
незалежно від того, на що вони були спрямовані, породжують у особи, яка 
їх вчинила право на достовірну і повну інформацію про стан свого здоров’я, 
у тому числі на ознайомлення з відповідними медичними документами.

До юридичних вчинків відноситься і створення фізичною особою влас-
ного зображення. У цьому випадку виникає два, хоча й пов’язаних між со-
бою, але самостійних об’єкта. Це твір образотворчого мистецтва та зобра-
ження фізичної особи – автора твору. З появою автопортрету виникають і дві 
групи правовідносин, а саме: щодо твору – авторські правовідносини; щодо 
зображення – особисті немайнові правовідносини. Юридичним вчинком є і 
фотографування самого себе за допомогою технічних пристосувань.

Підставою виникнення особистих немайнових правовідносин можуть 
бути і адміністративні акти. Зокрема, особисті немайнові правовідносини 
виникають між усиновлювачем та усиновленим з такого адміністративного 
акту, як усиновлення; правовідносини між опікуном і малолітньою чи неді-
єздатною особою засновані на встановленні опіки.

До правостворюючого юридичного факту відноситься і договір про 
створення зображення (портрету) фізичної особи на замовлення зображеної 
особи, наприклад, художником. У цьому випадку виникає об’єкт авторсько-
го права – твір та об’єкт особистого немайнового права – зображення фізич-
ної особи. Права на останній не входять до інституту авторського права [6, 
с. 146], але виникають на підставі договору. На підставі договору може ви-
никнути «чисте» особисте немайнове право при створенні на замовлення 
однієї особи її фотозображення іншою особою (фотографом), за умови, що 
фотограф виконує при цьому суто технічні дії. До правостворюючих право-
чинів відноситься і договір про сумісну діяльність на підставі якого вини-
кають організаційні правовідносини.

Таким чином, як справедливо зазначає Р. О. Стефанчук, специфіки юри-
дичних фактів виникнення особистих немайнових прав та обов’язків немає 
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і вона повністю охоплюється загальними положеннями виникнення цивіль-
них прав, обов’язків, які закладені в ст. 11 ЦК України [7, с. 130–131]. Це 
дає змогу стверджувати, що особисті немайнові правовідносини виникають 
на підставах, передбачених законом, але не із закону. Народження є підста-
вою виникнення особистих немайнових правовідносин, але не всіх, а лише 
частини з них (наприклад, права на життя, на охорону здоров’я, на особисту 
недоторканість тощо); не для всіх учасників цивільних відносин, а лише для 
фізичних осіб. Народження є не єдиним юридичним фактом. До таких від-
носяться й інші події та дії (наприклад, досягнення людиною відповідного 
віку, смерть, юридичні вчинки та юридичні акти).

Впорядкування особистих немайнових відносин опосередковується 
механізмом їх правового регулювання не «автоматично», а залежить від ряду 
факторів. Зокрема, від особливостей об’єкта, наприклад, він має біологічне 
походження (здоров’я, життя, особиста недоторканість тощо) чи соціальне 
(ім’я, найменування, честь, гідність, ділова репутація, інформація тощо). 
Механізм правового регулювання особистих немайнових відносин враховує 
й особливості суб’єктного складу (фізичні особи, юридичні особи тощо).
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ДЕЯКІ ПОЛОЖЕННЯ ПРО СУЧАСНИЙ СТАН 
ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ СІМЕЙНИХ 

ВІДНОСИН В УКРАЇНІ

Вже майже п’ятнадцять років правове регулювання сімейних відносин 
в Україні здійснюється окремим кодифікованим актом – Сімейним кодексом 
України від 10 січня 2002 року. За цей час склалась відповідна правозасто-
совна практика, яка в цілому доводить життєздатність норм, закладених 
у Сімейному кодексі України, щодо правового регулювання сімейних від-
носин. Автор проекту СК України професор З. В. Ромовська наголошує, що 
прийняття Сімейного кодексу України – це перемога в законотворенні, яка 
має різноманітний прояв. Ми вирвалися на магістральний шлях розвитку 
власної правничої ідеології, джерелами якої є звичаї, традиції українського 
народу, українська культура, українська правнича наука…У Сімейному ко-
дексі України Шевченків заповіт не цуратися свого виконаний сповна, як 
і настанова научатися чужому. В цьому контексті Сімейний кодекс України 
є доказом нашої інтеграції в європейську систему загальнолюдських ціннос-
тей [1, с. 21]. О. О. Хазова, порівнюючи сімейне право на пострадянському 
європейському просторі, називає СК України «найбільш інноваційним за-
конодавчим актом» [2, с. 32].

Сьогодні важко відповісти на питання: «Чи є більш ефективним право-
ве регулювання сімейних відносин Сімейним кодексом України на відміну 
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